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« JEDNODUCHE UROCENI



Urogeni je zplisob, jak poditat troky. RozliSujeme dva zakladni typy uro&eni,
a to jednoduché a slozene uroceni.

DuleZité u urocCeni je Casové obdobi, ke kterému se vztahuje vypocet uroku.
Definice

Urokovaci obdobi je &asovy Usek mezi dvéma bezprostfedné po sobé
nasledujicimi urocenimi. Urokovaci obdobi muze byt rocni, pololetni, Ctvrtletni,
mesicni, denni, ...

Definice

Jednoduché uro€eni je takovy zpusob uroCeni, pfi kterém se urok na konci
kazdeho urokovaciho obdobi pocita z pocCatecniho kapitalu.

Poznamka

Pokud urokovaci doba neni delitelna beze zbytku urokovacim obdobim, pak na
zbylé necelé obdobi pouzijeme nektery ze standardu.
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https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=urok
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=jednoduche_uroceni
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=jednoduche_uroceni
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=jednoduche_uroceni
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=urok
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=urok
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=urok
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=urok

« Zkusme vyjit z definice jednoduchého uroCeni a spocCitejme na
konkrétnim prikladu cCastku, kterou budeme mit po trech letech. Pro
zjednoduseni situace nebudeme uvazovat dan z uroku a urokovaci
obdobi je rok.

* Priklad

* Na zacCatku roku 2019 viozime 1 000 000 KC na 3 roky na bankovni
uCet. Banka uvadi roCni urokovou sazbu 1 %, urokovaci obdobi je
rok. Banka pouziva jednoducheé uroCeni. Neuvazujme dan z uroku.
Jak velka bude vysledna nasporena Castka po trech letech?

. Reseni

» Redeni je uvedeno v tabulce



Vzdy na konci roku

Rok

Urok v Ké

Celkovy urok v K¢

Stav uctu v K¢

2019

1
1000000 - 757 = 10000

10000

1000000 + 10000

2020

1
1000000 - 755 = 10000

10000 + 10000 =2 - 10000

1000000+ 2-10000

2021

1
1000000 - 755 = 10000

2-10000 + 10000 = 3-10000

1000000+ 3-10000




po 1.

po 2.

po 3.

po 4.

po 5.

urokovacim obdobi

urokovacim obdohi

urokovacim obdobi

urokovacim obdobi

urokovacim obdobi

Jednoduche uroceni

vklad urok

vklad urok | urok

vklad urok | urok | urok

vklad urok | urok | drok | drok
vklad urok | arek | drok | drek | urok




» Odvozeni vzorce pro jednoduché uroceni

* Nyni si odvodime vzorec pro jednoduché urocCeni. Opét si
situaci zjednodusime a budeme uvazovat rocCni urokovaci
obdobi a nebudeme pocitat s dani z uroku.

Znaceni

... 1oéni rokova sazba (mira) ve tvaru desetinného Cisla
n. .. pocet Urokovacich obdobi

Kp...zéklad jistina, pocatecni kapitél

K, ... vsledny kapital po n trokovacich obdobich



Priklad

Uvazujme bankovni Ucet na ktery vioZime pocatecni kapital Ky, Urokovaci obdobi je 1 rok. Banka pouZivé
jednoduché troGeni a uvadi roéni Grokovou sazbou 2. NeuvaZujte daf z roku.

Jaky bude vysledny kapital K, na G¢té po n letech?
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je uvedeno v tabulce

Na konci urokovaciho cbdobi

Cas | UrokvKg Kumulovany arok v Ké Stav uétu v Ké

0 Ky

1 Kn-z Kﬂ-i KD+KU'5=KD(1+“E]

2 Ky-1i 2Ky -1 KD+KU-2”E-=KD(1+2'E}
3 Ko - i 3Kp - i Ko + Ko - 3i — Ko(1 + 3i)
n Ko -i nKp -1 Ko + Ko - ni = Ko(1 +in)




Po n letech bude vysledny kapital K,, = Ko(1 + in).

Véta

Vysledny kapitéal K,, po n roénich urokovacich obdobich, ktery je Grocen jednoduchym troéenim s
roéni Grokovou sazbu i a Grokovaci obdobi je 1 rok, spoéitame nasledovné

K, = Ko(1 +in),

kde K je pocatecni kapital. Dan z troku neuvazujeme.

Poznamka

Stejny vzorec by platil i v pripadé, kdybychom méli mésiéni (tydenni, denni, ) arokovou sazbu i a
vklad bychom urocili mésiéné (tydenn&, dennd, ..). Pak by ale K, byla ¢astka po m mésicich
(tydnech, dnech, ).




* SLOZENE UROCENI



Slozené uroceni

V predchozi kapitole jsme se venovali jednoduchému uroceni, v této kapitole
se budeme vénovat slozenému uroceni.

Definice

Slozené uroceni je takovy zpusob uroCeni, pfi kterém se urok na konci
kazdého urokovaciho obdobi pficita k jiz dosazené hodnoté kapitalu a spolu s
nim se dale urodi.

Zkusme vyjit z definice slozeného uroCeni a spocCitejme na konkrétnim
prikladu Castky, kterou budeme mit na ucté po trech letech. Pro zjednodusSeni
situace nebudeme uvazovat dan z uroku a urokovaci obdobi bude rok.



https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=jednoduche_uroceni
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=jednoduche_uroceni
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=jednoduche_uroceni
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=urok
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=jednoduche_uroceni
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=jednoduche_uroceni
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=jednoduche_uroceni

* Priklad

* Na zacatku roku 2019 viozime 1 000 000 KcC na 3 roky na
bankovni ucCet. Banka uvadi rocCni urokovou sazbu 1 %,
urokovaci obdobi je 1 rok. Urok se pricita na konci kazdeho
roku k jiz dosazené castce. Neuvazujme dan 2z uroku.
Jak velka bude vysledna Castka na ucte po trech letech?



A4
* Reseni
A 4
* Reseni je uvedeno v tabulce
Vzdy na konci roku
Rok Umk v Ké Stav uétu v Ké
2019 1 000000 - 1I}D = 10000 1000000+ 10000 = 1010000
2020 1010000 - 1I}D = 10100 1010000+ 10100 =1020100
2021 1020100 - 1I}D = 10201 1020100+ 10201 =1030301

Na konci roku 2021 (po tfech letech) bude vysledny kapital 1030301KC.
U jednoduchého uroceni nam vysel kapital po trech letech 1030000K¢C



» Odvozeni vzorce pro slozené uroceni

 Odvodime vzorec pro slozené urocCeni. Opét si situaci
zjednodusime a budeme uvazovat rocCni urokovaci obdobi
a nebudeme uvazovat dan z uroku.

Znaéeni

i...roéni urokova sazba (mira) ve tvaru desetinného éisla
7 . .. pocet drokovacich obdobi

Ky ... zaklad, jistina, pocatecni kapital

K, ... vysledny kapital po n Urokovacich obdobich



Priklad

UvaZujeme bankovni Géet, na ktery vioZzime pocatecni kapital K. Urokovaci obdobi je 1 rok a rozni trokova
sazba je 1. Banka pouZiva sloZené Uroceni. Dafi z Uroku neuvaZujte.

Jaky bude vysledny kapital K, na Gcté po n letech?



Reseni
ResSeni je uvedeno v tabulce

Cas Urok v K¢ Stav uétu v Ké

0 K,

1 Ky-i K1=K0+K[|*?;=Ku{1+i)

2 Ko(1+1i)-1 Ky = Ko(1+4) + Ko(1+14) -i = Ko(1414)°

3 Ko(1+1)-i Ks = Ko(1+i)* + Ko(1+) i = Kp(1+4)°
n | Ko(1+4)""-i K,=Ky(1+i)" "+ Ky(1+4)""i=Ko(1+i)"




Po n letech budeme mit Sastku Ko (1 + 7)™

Véta

Vysledny kapital K, po n ronich trokovacich obdobich, ktery je dro&en sloZzenym uroenim s roéni
trokovou sazbu €, je dan vztahem

K, = K[](]_ + 'f.)n.,

kde Ky je pocateéni kapitél. Dafi z Groku neuvaZzujeme.

Poznamka

Stejny vzorec by platil i v pfipadé, kdybychom méli mésiéni (tydenni, dennf, ...) Urokovou sazbou
a vklad bychom uroéili mésicné (tydenné&, denn&, ). Pak by ale K,, byla &astka po n mésicich
(tydnech, dnech, ...).




« Urokova mira znamena:

* navysSeni zapujéené ¢astky za stanovené obdobi vyjadrené
v procentech

 urok vyjadreny v procentech z hodnoty kapitalu



